
Chuyên đề nâng cao chất lượng tiết tự chọn  Toán hoặc Tiếng Việt buổi 2/ ngày- Tổ 4+5


A. LÍ DO CHỌN CHUYÊN ĐỀ

Như chúng ta đã biết, chương trình học 2 buổi/ngày là chương trình mở, điều đó cho phép người dạy linh hoạt, sáng tạo trong việc lựa chọn nội dung, phương pháp, hình thức dạy học để cung cấp, củng cố kiến thức, rèn kỹ năng phù hợp với trình độ, khả năng, sở trường của học sinh và giúp các em phát triển toàn diện. Ở buổi 2, khi dạy tiết tự chọn Toán hoặc Tiếng Việt, giáo viên có cơ hội tốt nhất để thực hiện việc dạy phân hoá HS, có thời gian bù đắp lỗ hổng kiến thức cho HS chậm hoàn thành, có điều kiện tốt nhất để phát triển năng lực tư duy cho HS năng khiếu. Ngoài ra, ở buổi 2 tiết tự chọn, GV có thể tạo những sân chơi thật bổ ích cho việc phát triển toàn diện nhân cách học sinh. Lâu nay, trong dạy học GV đã thực sự đổi mới từ việc chọn nội dung, hình thức, thời lượng, đồ dùng dạy học, cách đánh giá,… cho phù hợp với đối tượng nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. Song hầu như GV đã giành hết thời gian và tâm huyết cho dạy học buổi 1- buổi dạy học các tiết được cơ cấu sẵn trong chương trình. Còn vấn đề dạy học buổi 2 chưa được nhiều GV quan tâm, không ít GV xem nhẹ hình thức dạy học buổi 2, nhiều GV xem buổi 2 như là giờ tự học, tự làm bài tập, tự kiểm tra kiến thức, kỹ năng của HS. Bên cạnh một số tiết tự chọn buổi 2 thực sự có hiệu quả thì có không ít những tiết tự chọn ở buổi 2 GV giao cho HS một số bài tập đồng loạt HS giải quyết hết các bài tập đó là hết nhiệm vụ của tiết học. Còn trong tiết đó, bao nhiêu HS cần rèn kiến thức, kỹ năng gì? Cần rèn đến đâu? Các em có hứng thú học không? Có nhu cầu học hay không thì GV ít chú ý đến nên phần nào chất lượng tiết tự chọn buổi 2 hiệu quả chưa cao. Chính vì lẽ đó Tổ chuyên môn 4+5 chúng tôi chọn chuyên đề: “ Nâng cao chất lượng tiết tự chọn Toán hoặc Tiếng Việt buổi 2/ngày”
B. NỘI DUNG
I. THỰC TRẠNG 

Trong thực tế dạy học, có lúc GV còn ngại khi lên lớp buổi 2 nhất là dạy tiết tự chọn. GV chưa tự tin với việc lựa chọn nội dung, hình thức, phương pháp dạy. Hình thức dạy tiết tự chọn buổi 2 nghèo nàn, chưa phong phú, chưa hấp dẫn, chưa tạo cho HS thích học và say học. Một số tiết chưa dạy theo nhu cầu của HS, chưa giúp được HS chậm hoàn thành rèn kiến thức, kỹ năng; HS năng khiếu chưa có nhiệm vụ riêng, HS cá biệt chưa được quan tâm đúng mức nên nề nếp lớp học chưa nghiêm túc, không khí lớp học chưa sôi nổi, HS chán học, hiệu quả không cao. 
II. NGUYÊN NHÂN 

Việc dạy học buổi 2 có những khó khăn nhất định: 

1. Về phía giáo viên:
 - Một số GV tập trung dạy sao cho hết kiến thức, bài tập ở SGK, việc đưa nội dung cho phù hợp với từng đối tượng là rất ít.
 - GV hiểu máy móc tinh thần chỉ đạo theo “Hướng dẫn dạy học 2 buổi/ngày”  là không đưa thêm nội dung, kiến thức mới vào dạy buổi 2 mà chủ yếu là khai thác kiến thức đã có trong SGK, củng cố và rèn luyện các kiến thức kỹ năng đã học. Vậy là trong dạy học buổi 2 GV chưa mạnh dạn đưa các loại bài phù hợp với từng đối tượng HS.
 - Thời gian giành cho việc soạn bài của GV Tiểu học bị hạn chế. Ở dạy học buổi 2 không có những thiết kế bài soạn sẵn cho từng tiết cho giáo viên tham khảo nên để thiết kế được những giáo án buổi 2 thực sự phù hợp với các đối tượng và phương pháp, hình thức dạy học phong phú đòi hỏi giáo viên phải thực sự dày công. Trong khi đó, cường độ lao động của giáo viên Tiểu học cao, thời gian hạn chế (giáo viên đi dạy có thể đến 8 buổi/tuần, sinh hoạt chuyên môn, hoạt động công tác đoàn thể, lao động cùng học sinh, phụ đạo học sinh yếu, bồi dưỡng học sinh giỏi,...). Vì vậy việc tiếp cận thông tin mới, việc nghiên cứu các tài liệu, soạn giáo án có phần hạn chế.
 - Khi ngành Giáo dục đã chỉ đạo mạnh mẽ, sát sao về vấn đề tự chủ trong dạy học. GV đã linh hoạt, chủ động chọn nội dung, thời lượng, phương pháp. Thế nhưng không tránh khỏi một số buổi 2, các tiết tự chọn, năng khiếu được cơ cấu cứng nên việc điều chỉnh thời lượng một số tiết không thực hiện được.
 - Có giáo viên không dạy buổi 1 ở lớp đó nên học sinh nào nắm kiến thức kỹ năng nào ở mức độ nào, buổi 2 cần rèn cho em đó đến đâu là chưa thực sự sát bằng giáo 
viên chủ nhiệm. 
- Có những GV rất tâm huyết với nghề, rất yêu trẻ nhưng chưa thực sự gần gũi, thân thiện, chưa biết thuyết phục trẻ bằng tình cảm, chưa tạo niềm tin và chưa gây hứng thú cũng như nhu cầu học cho trẻ, nhất là HS chậm hoàn thành. Đó là những GV có năng lực sư phạm chưa cao, không có khả năng tổ chức các hoạt động sôi nổi khi lên lớp nên HS chán học. 
2.Về học sinh: 
- Lớp nào cũng có đủ các loại đối tượng HS  nên khi thiết kế bài dạy, lên lớp gặp nhiều khó khăn.
 - Còn một bộ phận HS chậm hoàn thành, gia đình không quan tâm. Những học sinh này rất ngại học chóng chán, ỷ lại, nhiều em làm ảnh hưởng đến nề nếp và không khí lớp học. 

Tóm lại: Rất nhiều nguyên nhân dẫn đến chất lượng dạy học buổi 2 chưa cao. Chúng tôi đã tìm ra một số giải pháp để khắc phục những khó khăn đó, nâng cao chất lượng dạy học buổi 2 nhằm góp phần thực hiện tốt mục tiêu giáo dục. 

C. CÁC GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG DẠY HỌC BUỔI 2

I.  CÁC GIẢI PHÁP.


* GIẢI PHÁP 1: Nâng cao nhận thức giáo viên 

- Mỗi giáo viên phải nắm bắt, hiểu thấu đáo nội dung và tinh thần chỉ đạo của ngành về vấn đề tự chủ, linh hoạt, sáng tạo trong dạy học về lựa chọn nội dung để phù hợp đối tượng và đảm bảo chuẩn kiến thức và kỹ năng của từng lớp,  ý thực được trách nhiệm của mình khi thực hiện sự chỉ đạo đó. 

- Giáo viên phải hiểu về mục tiêu, nguyên tắc của dạy học buổi 2 để từ đó định hướng cho những thiết kế bài dạy phù hợp.

- Hiện nay, GV phải quan niệm SGK, phân phối chương trình có thể sử dụng một cách linh hoạt nên khoảng sáng tạo hợp lý của GV rất lớn. 

- GV phải ý thức được rằng HS Tiểu học tiềm ẩn nhiều khả năng phát triển, song do chưa có kinh nghiệm về cuộc sống nên các em tiếp thu không chọn lọc. Bởi vậy: GV Tiểu học giữ vai trò quyết định đến sự phát triển đúng hướng của các em, là nhân tố quyết định đối với chất lượng GD của mỗi lớp tiểu học, của từng HS tiểu học. Hiểu điều đó để GV định hướng cho mình trong công tác chuẩn bị.
 
* GIẢI PHÁP 2: Dạy đến từng đối tượng HS, dạy theo nhu cầu người học một cách hợp lý

- Khi mọi đối tượng HS đều được học, mỗi một học sinh được giao từng công việc cụ thể phù hợp với năng lực, sở trường thì các em sẽ hăng hái thực hiện, không khí lớp học sôi nổi. Muốn đạt được mục tiêu này giáo viên phải:
 a. Tìm hiểu, nắm bắt, phân loại đối tượng HS: 

Đây là việc làm rất quan trọng, bởi lẽ khi phân loại được HS của lớp, giáo viên đó hình dung ra nhóm học sinh nào cần gì để giáo viên có kế hoạch. Những nhóm HS nào cần phụ đạo gì? những nhóm HS nào cần bồi dưỡng gì? 
b. Chọn nội dung cho phù hợp với từng nhóm đối tượng HS: 

 Song song với việc nắm bắt, phân loại học sinh, giáo viên phải quan tâm đến chuẩn kiến thức, kỹ năng cần đạt của từng bài, từng phần trong từng tiết học chính khóa ở buổi 1. Với nội dung đó, ở buổi 2 học sinh chậm hoàn thành cần luyện kỹ năng gì. Em nào chưa nắm được chuẩn? Em nào hổng kiến thức kỹ năng gì? Do nguyên nhân nào, cần đưa nội dung vào dạy và với lượng bài bao nhiêu còn HS khá giỏi cần mở rộng, khắc sâu hoặc nâng cao đến đâu. Nên đưa dạng bài nào vào dạy ở phần nào là hợp lý, là tạo được điều kiện tốt nhất cho các em được cọ xát, phát triển năng khiếu. Trong thực tế lên lớp, có những đơn vị kiến thức khi dạy buổi 2 HS chậm hoàn thành các em luyện để đạt chuẩn vững chắc một cách tự giác, hứng thú với nhiều biện pháp của giáo viên là xem như thành công. Còn nhóm HS năng khiếu các em đó nắm chắc kiến thức cơ bản thì nhiệm vụ của giáo viên không được gò ép các em làm thui chột năng khiếu của HS. Lúc này giáo viên phải tạo cho các em cơ hội được tiếp xúc, được làm quen, được chủ động chiếm lĩnh kiến thức ở mức độ cao hơn. Điều đó đặt ra cho giáo viên phải chọn nội dung phù hợp với từng đối tượng. 

* GIẢI PHÁP 3: Đa dạng hóa các hình thức dạy học

 Khi lên lớp dạy học ở buổi 2 nếu hình thức dạy học đơn điệu, nghèo nàn, học sinh sẽ rất ngại học, chán học. Bởi thế, bên cạnh việc chủ động chọn nội dung, thời lượng thích hợp thì giáo viên quan tâm đến việc làm phong phú các hình thức dạy học nhằm chống chán, tạo nhu cầu học cho học sinh và để phát huy tốt nhất vai trò chủ động sáng tạo, ý thức tự học, tự rèn của học sinh. Chẳng hạn, trong một tiết học buổi 2, giáo viên có thể đan xen giữa hình thức học cá nhân, học nhóm, học cả lớp, thay đổi giữa các bài tập dạng trắc nghiệm, bài tập tự luận, câu đố, xen kẽ giữa việc dùng các đồ dùng học tập như bảng con, phiếu bài tập, vở ô ly,…Cụ thể 1 số tiết trên lớp, cụ thể có 1 số tiết ngoài không gian phòng học, hay qua các sân chơi trí tuệ, qua các cuộc thi,… Thế nhưng dù ở hình thức nào, dù phương pháp nào cũng cần đảm bảo: 
+ Không ảnh hưởng đến thời lượng các tiết đó được cơ cấu cứng ở buổi 2. 
+ Tạo niềm tin, ổn định tâm lý, tạo tâm thế, nhu cầu học cho học sinh. 
+ Cách thức dạy học kết hợp nghệ thuật chủ nhiệm phù hợp với tính cách, năng lực, đặc điểm tâm lý, hoàn cảnh từng học sinh để mọi học sinh đều thích học như Bác Hồ đó căn dặn giáo viên tiểu học: “Tiểu học cần giáo dục các cháu thiếu nhi yêu Tổ quốc, yêu nhân dân, yêu lao động, yêu khoa học, trọng của công. Cách dạy nhẹ nhàng và vui vẻ, chớ gò ép vào khuôn khổ người lớn, phải đặc biệt chú ý gìn giữ sức khỏe của các cháu”. Đúng vậy, ta phải giáo dục HS có lòng nhân ái, có kiến thức, kỹ năng nhưng bằng phương pháp nhẹ nhàng hiệu quả. 


*GIẢI PHÁP 4: Mạnh dạn điều chỉnh thời lượng, kết hợp đan xen các tiết học một cách hợp lý, tích hợp các kiến thức ở các lĩnh vực qua các sân chơi trí tuệ cho HS.

Ngoài những tiết Ôn luyện riêng biệt cho từng phân môn mà GV đó linh hoạt chọn các phương pháp, đa dạng hóa các hình thức lên lớp thì việc tạo những sân chơi trí tuệ cho HS cũng vô cùng quan trọng bởi lúc đó các em được ôn kiến thức, được luyện kỹ năng, được phát triển toàn diện trong không khí thi đua sôi nổi, vui tươi, lành mạnh.

 
Thực tế,thời khóa biểu nhà trường đó xây dựng nhằm đảm bảo mục tiêu giáo dục toàn diện cho HS rất cụ thể cho từng lớp. Song, trong quá trình dạy học ở buổi 2, ở một số buổi học (có thể 1 tháng 1 lần) ta có thể đan xen các tiết vào nhau, xâu chuỗi các tiết tạo thành 1 buổi sinh hoạt câu lạc bộ (câu lạc bộ toán học, câu lạc bộ Tiếng Việt, câu lạc bộ Khoa học, Lịch sử và Địa lí...), 1 buổi sinh hoạt ngoài giờ lên lớp, 1 sân chơi trí tuệ cho HS rất thú vị và hiệu quả. 

* GIẢI PHÁP 5: Đánh giá theo chuẩn và theo năng lực của học sinh. 

Dù là dạy học buổi 1 hay buổi 2, việc đánh giá cũng phải tuân thủ theo nguyên tắc làm sao vừa ghi nhận được kết quả học tập của HS, vừa giúp HS cố gắng vươn lên, tránh tình trạng đánh giá “cứng” làm học sinh tự ti, mặc cảm. Đánh giá học sinh phải thực sự sư phạm, gắn với lương tâm, lý trí và tình cảm cũng như tư cách, đạo đức nhà giáo, tôn trọng, lắng nghe ý kiến học sinh. Đề cao quyền học sinh. Đặc biệt, ở dạy buổi 2 khi mà vấn đề dạy học phân hóa càng rõ nét thì việc đánh giá HS cũng cần lựa chọn từng nội dung đánh giá, từng hình thức đánh giá theo năng lực từng em. Nếu như HS chậm hoàn thành GV đánh giá yêu cầu luyện kiến thức, kỹ năng cơ bản thì học sinh năng khiếu phải chọn nội dung cần đánh giá phù hợp với năng lực các em. Không đánh giá ngang bằng, đại trà, chung chung. Cần đánh giá học sinh tế nhị, khéo léo, theo chuẩn và theo năng lực.


*GIẢI PHÁP 6: Xây dựng môi trường sư phạm thân thiện.

Môi trường sư phạm thân thiện sẽ nâng cao chất lượng GD. Khi trong lớp tràn đầy tình yêu thương, khi GV quan tâm đặc biệt đến HS, khi HS tôn trọng lẫn nhau thì tác động tốt đến kết quả dạy học. Vìvậy:
-Cần xây dựng tinh thần đoàn kết, tương trợ lẫn nhau trong lớp, HS năng khiếu luôn biết giúp đỡ HS chậm hoàn thành qua phong trào “Đôi bạn cùng tiến”, “Giúp bạn”,...

-GV cần thật thà yêu nghề, yêu HS, dành cho các em sự gần gũi nhất.

-Tạo 1 lớp học: gọn, đẹp, khang trang, dùng 4 bức tường để trưng bày sản phẩm, để HS được thể hiện, được học,... 

Trong lớp, GV phải tạo niềm tin cho học sinh, GV vừa là mẹ, vừa là người bạn lớn, phải mẫu mực, gần gũi, yêu thương, thân thiện, chia sẻ với học sinh. 
Như vậy, những việc làm dù là nhỏ nhất của học sinh, của giáo viên góp phần xây dựng trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn; trong dạy học giúp các em tự tin hơn; rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh; cho các em có những hoạt động vui tươi lành mạnh; cho các em tìm hiểu, chăm sóc các di tích lịch sử, văn hoá cách mạng ở địa phương... Nó rất dễ thực hiện khi GV biết khéo léo lựa chọn, lồng ghép trong từng tiết lên lớp ở buổi 2. Và thực hiện tốt điều đó chất lượng giáo dục buổi 2 sẽ nâng cao rõ nét.
II. VẬN DỤNG CÁC BIỆN PHÁP TRÊN VÀO TIẾT DẠY TỰ CHỌN TOÁN HOẶC TIẾNG VIỆT Ở BUỔI 2/ NGÀY. 

Do chương trình buổi 2/ ngày hiện nay là chương trình mở. Vì thế tùy theo đối tượng và nhu cầu của HS/từng lớp, GV có thể lập kế hoạch tiết tự chọn Toán, TV linh hoạt để phù hợp với đối tượng HS của lớp mình.
1. GV xây dựng thời lượng cho 2 tiết tự chọn trong tuần:

- Có thể sắp xếp 1 tiết Toán và 1 tiết Tiếng Việt
- Hoặc có thể cả 2 tiết học Toán , hoặc có thể cả 2 tiết đều là Tiếng Việt ( xếp luân phiên các tuần với nhau sao cho phải đảm bảo thời lượng theo quy định của chuyên môn đề ra.

2. Chọn nội dung dạy của tiết tự chọn.

a/ Ôn tập củng cố các kiến thức, kĩ năng của tiết học Toán hoặc Tiếng Việt ở buổi 1.
b/ Ôn tập củng cố kiến thức, kĩ năng đã học theo chủ điểm, theo tuần ( môn TV); theo chương, theo mảng kiến thức, theo dạng bài ( môn Toán)

(Lưu ý: Nội dụng chọn phải phù hợp với đối tượng HS của lớp và có sự phân hóa đối tượng)
3 Tiến trình tiết dạy tự chọn:

a/ Đối với bài củng cố các kiến thức kĩ năng của tiết dạy Toán hoặc Tiếng Việt ở buổi 1.
Áp dụng chuyên đề đã thực hiện năm 2012 - 2013.

+ Ôn lí thuyết cần đạt của tiết học Toán hoặc TV ở buổi 1.

+ HDHS làm các bài tập củng cố kiến thức, kĩ năng đó theo yêu cầu từ dễ đến khó. Chú ý dạy phân loại đối tượng.
b/ Đối với bài : Ôn tập củng cố kiến thức, kĩ năng đã học theo chủ điểm, theo tuần ( môn TV); theo chương, theo mảng kiến thức, theo dạng bài ( môn Toán).


+ HĐ1. Ôn tập tổng hợp các lí thuyết cần ghi nhớ của chủ điểm hoặc của chương, của 1 dạng bài.


Môn TV: Ôn cả tập đọc, luyện từ và câu, tập làm văn.

Môn Toán: Ôn kiến thức trọng tâm của chương, cách giải của dạng toán cần ôn tập

( GV có thể khái quát bằng các công thức dạng tổng quát để HS dễ nhớ)

+ HĐ2. Tổ chức cho HS thực hành các kĩ năng cần đạt theo chuẩn KT-KN qua các bài tập, câu hỏi phù hợp với đối tượng theo các hình thức khác nhau. Có thể chọn cấc hình thức sau:
·  Làm bài tập tự luyện và chữa bài 

· Tổ chức cho HS thảo luận nhóm để thực hành kĩ năng cần đạt.

· Tổ chức các sân chơi trí tuệ cho HS như Rung chuông vàng,

Thi hùng biện.( Lưu ý các câu hỏi rõ ràng, có đáp án chính xác, thuộc nội dung ôn tập)
* Hoặc GV gộp 2 tiết tự chọn tổ chức một sân chơi trí tuệ: "Rung chuông vàng", " Đỉnh núi trí tuệ",....HS vừa làm vừa giải thích cách làm, ôn lại lý thuyết


 Cuối tiết học GV phải nhận xét, đánh giá tuyên dương HS theo đúng TT30/2014. Có thể động viên HS bằng những món quà nhỏ: bút chì, tẩy, thước kẻ.... để HS có hứng thú vươn lên trong học tập.

C. KẾT QUẢ

 
     Chuyªn ®Ò ®­îc thèng nhÊt sau tiÕt d¹y thùc nghiÖm cña ®ång chÝ Vũ Thị Năm vµ ®¸nh gi¸ chuyªn ®Ò sau thùc nghiÖm.


Trên đây là một số vấn đề về “Nâng cao chất lượng tiết tự chọn Toán hoặc Tiếng Việt  buổi 2/ ngày” của Tổ 4+5. Chúng tôi rất mong có được sự góp ý của các cấp lãnh đạo, Ban giám hiệu nhà trường, đồng nghiệp để chuyên đề của chúng tôi được hoàn thiện hơn và khả năng áp dụng đạt hiệu quả cao.

Xin chân thành cảm ơn!

                                                       Thất Hùng, ngày 22  tháng 2  năm 2016
                                                                                            Người viết

              DUYỆT CHUYÊN ĐỀ
                                                                                             Trịnh Thị Chuyên
D. KẾT QUẢ SAU KHI ÁP DỤNG
Bằng một số giải pháp vận dụng trong dạy học buổi 2 tôi thấy thu được kết quả đáng mừng:

-Tất cả HS rất hồ hởi đón nhận tiết học buổi 2. Các em đều hăng say học tập, đều tự giác, đều mong đợi nhiệm vụ giáo viên giao cho trong mỗi tiết.

-HS cóý thức hợp tác lẫn nhau, giúp đỡ nhau giải quyết nhiệm vụ học tập

.

-Từng nhóm đối tượng HS đều tiến bộ rõ nét. Trong lớp không còn một HS yếu nào. Tất cả các em đều đạt được yêu cầu chuẩn kiến thức và kỹ năng. Tôi đó thực sự dạy đến từng đối tượng HS. HS lớp tôi được phát triển toàn diện về mọi mặt với kết quả số lượng HS giỏi tăng cao so với năm trước
Ví dụ 1: (Về một tiết dạy học buổi 2) LUYỆN TOÁN: Luyện về tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số (Bài này dạy vào chiều thứ 2, Tuần 6, ngày 22/9/2008, tại lớp 3A Trường Tiểu học Diễn Kỷ. Sau khi HS đã học: Bảng chia 6, Tìm một trong các phần bằng nhau của 1 số).

 * Chuẩn kiến thức và kỹ năng cần đạt của tiết dạy chính khoá bài này là: 

- HS biết cách tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số và vận dụng để giải các bài toán có nội dung thực tế.

 - Củng cố về nhân, chia trong phạm vi 6. 

* Vậy việc dạy buổi 2 bài này lên kế hoạch:

 I. Mục tiêu: 

* Học sinh trung bình, yếu: 

- Củng cố cách tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số;

 - Rèn kỹ năng giải các bài toán có nội dung thực tế; 

- Củng cố về nhân, chia trong phạm vi 6. 

* Học sinh khá, giỏi: Ngoài những mục tiêu như HSTB, HS yếu còn yêu cầu cao hơn : Vận dụng kiến thức về tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số để giải toán dạng “Tìm 1 phần mấy của 1 số mà số đó chưa tường minh” và làm cơ sở chuẩn bị cho việc học “Các bài toán liên quan đến rút về đơn vị”. 

II. Chuẩn bị: 

* Học sinh: 

- Bảng con: 33 cái, phấn, giẻ lau bảng; xếp chỗ ngồi theo nhóm đối tượng.

 * Giáo viên:

 - Bảng phụ: 3 cái (viết bài 2 và bài 3) và kẻ hình của trò chơi ở HĐ 3. III. Thời lượng: 45 phút (Tiết sau là ôn Âm nhạc nên tôi chỉ tiến hành trong 35 phút). 

IV. Các hoạt động dạy học: 

Toàn tiết học tổ chức thi đua tính điểm sau 3 vòng thi (HS cùng nhóm đối tượng thi đua với nhau). 

* Hoạt động 1: Ôn kiến thức (hoạt động chung cả lớp) 

Bài 1: Điền vào chỗ trống.

 - Mục tiêu: Rèn kỹ năng tìm một trong các phần bằng nhau của một số cho học sinh cả lớp. 

- Tiến hành: Bước 1: 

+ Cả lớp cùng thực hiện 1 bài tập mẫu: của 12 lít là: …

+ HS làm bài vào bảng con 

+ GV lệnh à HS giơ bảng à HS đánh giá lẫn nhau à kiểm tra kết quả của mình. 

+ HS giải thích (chọn HS trung bình) 

Bước 2: 

+ Thi làm nhanh vào bảng con. 

+ GV lần lượt ghi ra các bài tập, HS làm vào bảng con. của 16 m là … của 42 giờ là … của 32 ngày là … của 24 con là …

 + Theo đó, 1 em giải thích 1 trường hợp à chốt về cách tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số. Bước 3: 

+ GV nêu vài trường hợp khó hơn để phát hiện và bồi dưỡng HS khá giỏi: … giờ là của 30 giờ? dm = … cm? 3 kg là của … kg? của 1 ngày = … giờ? + HS giải thích à kết thúc hoạt động 1: Nhóm 4 ghi số điểm của từng bạn trong nhóm. * Hoạt động 2: Luyện kỹ năng Dạy phân hóa đối tượng: tôi chia bảng làm 2 phần HS trung bình, yếu Bài 2: >, <, = của 27 ngày ¨ của ngày của 18 lit ¨ của 20 lit của 50 lit ¨ của 60 lit HS khá, giỏi của 54m ¨ của 36m m ¨ m ngày ¨ nửa ngày - HS làm vào vở ô ly. - Nhóm 2 đổi vở, kiểm tra lẫn nhau: GV cùng học sinh chữa chung. - Đại diện các nhóm công bố kết quả nhóm mình. - Nhóm 4 tiếp tục ghi số điểm từng bạn. * Lưu ý: Khi chữa bài cho từng nhóm đối tượng, GV phải khéo léo dùng nghệ thuật chủ nhiệm để HS thi đua giữ nề nếp lớp học tránh lộn xộn. HS trung bình, yếu Bài 3: Có 36 HS đang tập bơi, số HS đó là HS lớp 3A. Hỏi lớp 3A có bao nhiêu HS đang tập bơi. 
HS khá, giỏi Bài 3: Hồng có 1 số kẹo, Hồng cho Lan số kẹo của mình, rồi cho Huệ số kẹo còn lại, cuối cùng Hồng còn 8 viên kẹo. Hỏi Hồng có tất cả bao nhiêu viên kẹo? Bước 1: Tìm hiểu đề: HS tự đọc đề của mình (1p) + HS TB, yếu nêu dữ kiện và yêu cầu của bài toán, học sinh làm bài. + HS khá, giỏi tìm hiểu bài. + Giáo viên gợi ý: Bằng cách tự vẽ sơ đồ biểu thị bài toán + HS tự vẽ bằng nhiều cách chẳng hạn: Cách 1: 8 viên Cách 2: Cho Lan Cho Huệ 8 viên * Lưu ý với HS khá, giỏi: Cho Huệ số kẹo còn lại chứ không phải là số kẹo ban đầu. Vậy khi tìm 1 trong các phần bằng nhau của 1 số ta phải xác định xem đó là 1 phần mấy và là 1 phần mấy của số nào? Của cái gì? Học sinh tự giải Lúc này giáo viên quán xuyến lớp – giúp đỡ học sinh yếu (có thể dùng học sinh giỏi đó làm bài xong giúp học sinh yếu). Giáo viên chấm 1 số bài chốt dạng cho học sinh khá giỏi. * Tổng hợp điểm qua 2 vòng đầu. * Hoạt động 3: Chơi: Ai nhanh ai đúng - Chia lớp thành 3 tổ - Bảng phụ vẽ sẵn hình sau cho từng nhóm A B C - Lệnh của trò chơi: Hãy chọn hình thích hợp để tô màu đúng số ô vuông có trong hình. - Học sinh chọn – tô theo nhóm. - Tổng kết trò chơi - Học sinh chất vấn nhau qua trò chơi Học sinh lớp tôi có những câu chất vấn khá hay: - Tại sao nhóm bạn không chọn hình A? - Tại sao ở hình C nhóm bạn tô màu ở 3 ô. - Đố bạn có cách nào để hình A cũng tô vào được số ô vuông? (câu hỏi của Tuấn Anh – Một học sinh thông minh, dí dỏm). Đến đây là vấn đề cần sự xuất hiện của giáo viên Tôi chất vấn lại câu hỏi đó của em, thoạt đầu em lúng túng. Sau đó em đưa ra giải thích: “Con không chia như hình cũ mà con chia hình đó làm 30 ô vuông bằng nhau, hoặc 60 ô vuông bằng nhau rồi con tô 5 ô hoặc 10 ô”. Cả lớp có vẻ thán phục. Tôi giải thích cho học sinh: Đó là con đã tô vào diện tích hình đó chứ chưa đúng với yêu cầu đề ra là tô màu vào số ô vuông có trong hình. Đó là 1 trong những tiết dạy rất thực tế, rất thường xuyên ở lớp tôi, bởi lẽ chỉ cần nắm chắc đối tượng học sinh của mình và giáo viên chịu khó chọn nội dung, hình thức phù hợp, lên lớp linh hoạt thì tất cả học sinh trong lớp đều được học, và vấn đề chuẩn bị không cầu kỳ, không tốn kém, không hình thức mà mọi đối tượng học sinh đều phát huy khả năng của mình. Trong dạy học, vấn đề không thể thiếu là ta phải: luôn “làm mới”, luôn gây hứng thú và lòng ham mê khám phá, tìm tòi cho học sinh bằng nhiều cách thức.

Ví dụ 2: Một tiết Luyện Tiếng Việt được tiến hành vào buổi 2 - Tuần 33 (Lớp 3) LUYỆN TIẾNG VIỆT Ôn về các kiểu câu – Nhân hoá – Dấu phẩy (Tiết này thời lượng tăng thêm 5 phút) 

I. Mục đích yêu cầu: - Học sinh cả lớp: 

+ Củng cố hiểu biết về các kiểu câu Ai - làm gì? Ai – là gì? Ai – thế nào? (Thông qua các mô hình) và thành phần câu (Thông qua các câu hỏi). 

+ Củng cố hiểu biết về nhân hóa và rèn luyện kỹ năng sử dụng biện pháp nhân hoá. 

+ Ôn luyện về dấu phẩy * Học sinh khá giỏi: Ngoài những yêu cầu chung, học sinh khá giỏi tổng hợp được nhiều kiến thức, kỹ năng trong 1 đơn vị và luyện khả năng tưởng tượng, liên tưởng, phản ứng nhanh. 

II. Chuẩn bị: - Học sinh: 

+ Ôn những kiến thức trên 

+ Bảng con, phấn, dẻ lau 

- GV: Hoa điểm 10; 3 bảng phụ III. Thời lượng: 45 phút (tiết sau là tiết ôn Âm nhạc tôi chỉ dạy 35 phút) IV. Các hoạt động dạy học: 1. Giới thiệu bài: 2. Hướng dẫn ôn luyện 

* Hoạt động 1: Học sinh làm bài cá nhân 

- GV gắn bảng phụ đó ghi bài 1 lên bảng: Bài 1: 

- Gạch 1 gạch dưới bộ phận trả lời câu hỏi Ai; - Gạch 2 gạch dưới bộ phận trả lời câu hỏi “là gì?”, “làm gì?”, “thế nào?”. a) Mẹ là ngọn gió của con suốt đời. b) Khi được chăm sóc chu đáo, chị hồng nhung rất xinh tươi. c) Suốt ba tháng hè, bác trống ngủ khì trên giá. 

- Học sinh tự làm bài vào vở ô li. 

- Giáo viên chấm 1 số bài. - Chữa bài - Giáo viên chất vấn thêm học sinh để khắc sâu kiến thức. Ngoài ra giáo viên cần mở rộng:

 - Từng câu trên thuộc mẫu câu nào con đã học? 

- Trong 3 câu trên thì câu nào sử dụng biện pháp nhân hoá? Câu nào sử dụng biện pháp so sánh? Tại sao con biết?

 - Giáo viên chốt: Để cho người đọc người nghe hiểu ý, khi viết, khi nói câu phải trọn ý. Để câu văn sinh động, hấp dẫn, các con nên sử dụng biện pháp nhân hoá, so sánh. 

* Hoạt động 2: Chơi "Ai tài nhân hoá" 

Bước 1: Giáo viên yêu cầu một học sinh có năng khiếu văn nghệ của lớp lên bục giảng hát 1 bài trong đó có các con vật được nhân hóa (đó học trong chương trình Âm nhạc lớp 3). Nếu học sinh không nhớ - giáo viên gợi ý tên bài hát bắt đầu bằng tiếng “Chị” (Bài hát: Chị ong nâu và em bé). 

Bước 2 : Trong lời bài hát con vật nào được nhân hóa? Từ ngữ nào thể hiện sự nhân hóa đó? 

Bước 3: - HS chơi (nhóm 2 bàn): Ai tài nhân hóa 

+ GV chia thành 4 đội (theo học sinh khá giỏi, HS trung bình yếu). Mỗi đối tượng chia ra làm 2 nhóm thi đua với nhau (cách chia này HS đã thành thạo sau nhiều lần chơi ở các buổi dạy khác).

 + GV nêu tên trò chơi, luật chơi. 

+GV hô lên 1 từ chỉ đối tượng được nhân hóa như: cây lúa, cây tre, mây, gió, con cá, mầm cây,.... Từng nhóm thảo luận nhanh, đưa ra 1 cụm từ hoặc 1 câu có cách nhân hóa đúng. 

+ GV lần lượt ghi điểm qua các lượt thi. 

+ Nâng cao mức độ để phân hóa học sinh. 

Mức 1: GV lại yêu cầu nói câu có đối tượng được nhân hóa nhưng hạn chế 1 trong 3 cách nhân hoá theo lệnh của trò chơi. 

Mức 2: GV lệnh: Ai giỏi nói nhanh một câu có dùng biện pháp nhân hóa câu đó có mẫu: Ai – làm gì? 

Tổng kết trò chơi: 

+ Khen những câu nhân hóa hay 

+ Tổng kết trò chơi 

* Hoạt động 3: Thi điền nhanh dấu câu 

Bài 3: Điền dấu phẩy vào vị trí thích hợp trong các câu sau: a) Bé Lan múa hát rất hay. b) Trước cổng trường cờ khẩu hiệu đã được căng lên. c) Gió lớn làm những chị lúa ấp mình vào nhau e thẹn. 

- Cá nhân tự điền dấu câu sau khi đó chộp 3 câu văn vào vở 

- Chọn HS trung bình, yếu n

   2. Rà soát phân loại đối tượng học sinh:
          Như các đồng chí đã biết, với thời lượng số tiết học tăng buổi không nhiều trong khi nội dung giáo dục tiểu học đòi hỏi toàn diện, đổi mới phương pháp yêu cầu phải dạy sát đúng đối tượng. Để đảm bảo những vấn đề này chúng tôi tiến hành chỉ đạo dạy học phân hoá đối  tượng song song 2 hình thức:

          + Dạy phân hoá lồng ghép trong các tiết cơ bản: Với hình thức này, chúng tôi yêu cầu giáo viên  phải đảm bảo 100% số học sinh nắm được nội dung bài theo chuẩn , vừa có hệ thống câu hỏi gợi mở để học sinh năng khiếu, học sinh giỏi phát triển; học sinh yếu được luyện tập, củng cố kiến thức. Những tiết này chúng tôi thường bố trí 2 tiết của 1 môn liền kề nhau: 1 tiết cơ bản, 1 tiết tăng buổi.

.    + Dạy phân hoá theo các nhóm lớp riêng biệt cho từng loại đối tượng; với hình thức phân hoá riêng biệt chúng tôi tiến hành khâu phân loại đối tượng  học sinh chính xác, cụ thể như sau:

          * Phân loại:  -  Yêu cầu giáo viên đánh giá đúng học sinh theo TT32; năm rõ các năng khiếu đặc biệt  của học sinh và ghi rõ vào học bạ . Phân loại học sinh vào cuối năm học và bàn giao danh sách cho nhà trường

          - Đầu năm học mới, giáo viên nhận lớp và nhận danh sách phân loại và tiếp tục theo dõi trong tháng 8 và tuần đầu của tháng 9.

          - Trường tiến hành khảo sát năng lực của học sinh và nguyên vọng của phụ huynh. Kết hợp với giáo viên để khẳng định đối tượng.

          - Các khối tiến hành phân loại đối tượng và thông báo cho phụ huynh.

          * Bố trí học sinh theo nhóm lớp:
-  Bố trí học sinh theo các nhóm: HS Giỏi và cận giỏi (HS năng khiếu); nhóm khá và TB khá; Nhóm TB và Yếu (đối với Học sinh khối 3-4-5).

- Với khối 1-2: chúng tôi phân đối tượng học sinh theo hứng thú, sở thích, năng khiếu của các em và nguyện vọng của phụ huynh vào 2 buổi dạy BD năng khiếu & PĐ học sinh yếu/tháng (các em được học đàn, học vẽ, học luyện nói Tiếng Anh ... còn học sinh yếu thì được tổ chức sân chơi ôn tập kiến thức). Trong phân chia nhóm lớp theo hình thức này có 1 số bất cập như: Số học sinh đăng ký học một số môn quá đông trong khi giáo viên dạy các môn năng khiếu chỉ có 1 đ/c/môn. Giải quyết vấn đề này chúng tôi yêu cầu giáo viên cùng với phụ huynh tư vấn cho học sinh lựa chọn môn học hợp lý nhất.

3. Lập thời khoá biểu phù hợp và định hướng chương trình, nội dung giảng dạy cho số tiết tăng thêm.
* Thời khoá biểu:   Dựa trên những tiêu chí cần chỉ đạo và thực hiện trên chúng tôi xây dựng thời khoá biểu cụ thể đến tận từng giáo viên và từng lớp, từng đối tượng học sinh trên cơ sở thời khoá biểu đó giáo viên xây dựng kế hoạch giảng dạy cho cá nhân mình theo từng tuần, tháng và học kỳ...

          Thời khoá biểu chính gồm phần cứng cho toàn bộ các lớp, đây là thời khoá biểu được định lượng hoá cho các tiết học chính khoá và một số tiết tăng buổi tự chọn cố định.

          Thời khoá biểu được mềm hoá, đây là thời khoá biểu được sắp xếp luân chuyển theo từng tháng. VD: 1 tuần có 1 tiết Tiếng Việt và 1 tiết Toán có thể thay thế luân chuyển cho nhau tuỳ theo lượng kiến thức bài học cần rèn luyện bổ sung trong tuần.

          Hai tuần có một buổi học năng khiếu tự chọn cho khối 1,2 (gồm: Âm nhạc, mỹ thuật, Tiếng Anh). Một tháng có 1 buổi ngoài giờ lên lớp theo khối.

          * Định hướng nội dung giảng dạy:    Chương trình chính khoá được dạy phân bố thành bài, đan xen trong suốt chương trình, không tường minh thành dạng cụ thể. Vì thế, chúng tôi yêu cầu các khối chuyên môn kết hợp với hội đồng chuyên môn nhà trường tiến hành nghiên cứu kiến thức của khối lớp mình, phân định kiến thức chính khoá thành các phần trọng tâm. Từ đó định ra các mảng, dạng tăng buổi cho từng nhóm đối tượng học sinh trong khối. Cụ thể:

          * Các môn Toán và Tiếng Việt:

          - Khối 1-2: Tập trung vào lượng kiến thức trong tuần, hệ thống bổ sung những kiến thức học sinh còn gặp khó khăn. Yêu cầu giáo viên dạy chắc kiến thức cơ bản, chú trọng đến đối tượng yếu sao cho HS biết đọc thông, viết thạo, biết tính toán trong phạm vi 100. Chú ý đến rèn chữ viết cho học sinh.

          - Khối 3: Theo chúng tôi đây là lớp thu nhận kiến thức bản lề của toàn cấp học. Chúng tôi yêu cầu giáo viên dạy kỹ các kiến thức trọng tâm để các em thuận lợi trong tiếp thu các kiến thức ở lớp trên. Dù kiến thứclớp 3 chưa tường minh thành dạng như lớp 4-5 nhưng đã manh nha xuất hiện. Bởi vậy, yuêu cầu giáo viên phải nắm được chương trình toàn cấp để xác định được điểm dừng của chương trình và cung cấp  các mảng kiến thức phù hợp cho từng loại đối tượng. Chú ý đến hướng dẫn phương pháp tự học cho các em.

          - Đối với hs khối 4-5: Dạy theo các mảng đã học nhưng phát triển theo hình thức chuyên sâu và mở rộng cùng với việc bổ sung một số kiến thức mới. Chú ý cách rèn phương pháp tự học và tự nghiên cứu tài liệu.

-  Đối với học sinh chưa đạt chuẩn (còn yếu kém) cần tập trung vào chuẩn kiến thức  và kỹ năng cơ bản; Giải quyết những kiến thức cơ  bản mà học sinh chưa nắm vững, hay nhầm lẫn, hay quên; Phân công bố trí các giáo viên kèm cặp thêm và tổ chức một số sân chơi riêng.

* Đối với các đội tuyển HSG, đội tuyển giao lưu: Được dạy lồng ghép trong các buổi phân hoá đối tượng, ở các tiết này, các em  được giao việc riêng và được hệ thống, tổng hợp kiến thức vào 2 buổi/tháng theo lịch BD đội tuyển.              

          * Đối với các môn Tiếng Anh, Âm nhạc và Mỹ thuật (chỉ tổ chức cho học sinh các lớp từ 1-2) chúng tôi bố  trí xắp xếp theo thời khoá biểu theo khối (học sinh đăng ký chọn môn học)

          * Đối với các hoạt động tập thể và hoạt động ngoài giờ lên lớp được tổ chức vào chiều thứ 6 hàng tuần theo khối lớp do nhóm giáo viên PTHĐNG đảm nhận. Ở những buổi học này, chúng tôi yêu cầu ngoài việc sinh hoạt theo chủ điểm  tháng,  giáo viên cần lồng ghép các kỹ năng sống, dạy các trò chơi dân gian, học hát dân ca, bảo vệ sức khoẻ, ATGT ...với hình thức tổ chức các hoạt động đa dạng, phong phú gây được những hứng thú và sự tham gia tích cực của học sinh.

          * Đối với việc rèn kỹ năng sống cho học sinh: Với 90% học sinh  học bán trú, thời gian học tập, vui chơi và rèn luyện ở trường cả ngày nên chúng tôi tập trung rèn kỹ năng sống cho học sinh mọi lúc, mọi nơi, lồng ghép trọng các môn học và mọi hoạt động của nhà trường. Các  kỹ năng cơ bản được quan tâm rèn luyện là những việc tưởng như rất nhỏ trong cuộc sống hàng ngày như cách cầm thìa, cầm đũa, cách mời nguời khác trước khi ăn; việc vệ sinh cá nhân, cách chào hỏi bạn bè, thầy cô ... nhưng đó lại là những kỹ năng cần thiết và quan trọng trong văn hoá giao tiếp, ứng xử của các em để từ đó từng bước xây dựng các kỹ năng như: tự chăm sóc bản thân và chăm sóc,  giúp đỡ lẫn nhau, kỹ năng giao tiếp, ứng xử các tình huống hàng ngày, ý thức xây dựng đoàn kết tập thể, vệ sinh sức khoẻ, ăn uống.

          4.  Lựa chọn, phân công, bố trí giáo viên.
          Thực hiện TT 28/2009- BGD&ĐT tạo  nên sự công bằng trong định mức lao động cho giáo viên nhưng cũng tạo ra nhiều khó khăn mới cho cán bộ quản lý trong bố trí, sắp xếp giáo viên và xây dựng thời khoá biểu một cách hợp lý. Để phân công cụ thể công việc cho từng giáo viên,  ngoài việc phân công theo chuyên môn, chúng tôi còn  dựa vào năng lực, sở trường của từng ngưòi  để phân giáo viên theo các nhóm :        

          - Nhóm dạy học sinh năng khiếu: Là những giáo viên dạy được toàn cấp, có kinh nghiệm trong giảng dạy, năng lực chuyên môn vững chắc, có khả năng hệ thống hoá các mạch kiến thức, có ý thức học hỏi và ham tìm tòi trong chuyên môn ...

- Nhóm phụ đạo học sinh yếu: Là những giáo viên chịu khó, nhẹ nhàng, gần gũi và yêu thương học sinh, hiểu biết tâm lý các độ tuổi, dễ thông cảm và sẻ chia, kiên trì trong rèn luyện và giáo dục học sinh ...

          - Nhóm  tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp: Là những giáo viên có năng lực tổ chức các hoạt động, sự kiện, vui vẻ, cởi mở, hoà đồng, có năng khiếu hát,  múa, hiểu biết về các vấn đề xã hội ... (gồm: Tổng phụ trách, giáo viên Nhạc, Hoạ, cán bộ y tế học đường và một giáo viên dạy văn hoá có năng lực tổ chức HĐTT)
          - Nhóm dạy các môn tự chọn: Gồm GV Tiếng Anh, Tin học và GV dạy các môn năng khiếu.

          - Nhóm dạy các chuyên đề bồi dưỡng giáo viên, bồi dưỡng học sinh: Gồm BGH nhà trường và Hội đồng chuyên môn.

          5. Đầu tư trang  thiết bị phục vụ giảng dạy:
          Với cơ sở vật chất hiện có, chúng tôi phân công bố trí để sử dụng tối đa nhằm tránh lãng phí. Mặt khác, chúng tôi không ngừng bổ sung , mua sắm các trang thiết bị theo hướng hiện đại. Nhà bếp, phòng Tin học, phòng Tiếng Anh, phòng Âm nhạc từng bước được bổ sung và dần hoàn thiện. Dự kiến trong thời gian tới, chúng tôi sẽ xây dựng phòng tập Thể thao đa năng với dự kiến kinh phí 400 triệu đồng để học sinh có điều kiện rèn luyện và phát triển thể chất đảm bảo sự GD toàn diện trong nhà trường

          6. Kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm và điều chỉnh kế hoạch:
          Công tác kiểm tra, đánh giá rút kinh nghiệm là việc làm không thể thiếu trong chỉ đạo và quản lý nhà trường. Với quản lý-chỉ đạo dạy học 2 buổi/ngày, việc kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm lại càng phải được quan tâm và đòi hỏi CBQL phải có năng lực chuyên môn sâu để cùng với giáo viên nghiên cứu, tổ chức thực hiện, cập nhật được chương trình, nội dung giảng dạy. Từ đó để có hướng chỉ đạo việc đánh giá, rút kinh nghiệm hàng tuần, hàng tháng một cách thiết thực, kịp thời và điều chỉnh nội dung, phương pháp,  kế hoạch chỉ đạo phù hợp cho tháng tiếp theo.

          Hằng háng, chúng tôi tiến hành kiểm tra giáo án, chất lượng giờ dạy, tích luỹ chuyên môn nghiệp vụ để bỗ trợ cho việc dạy học tăng buổi và kiểm tra chất lượng học sinh để lấy cơ sở đánh giá xếp loại giáo viên và học sinh.

          Từ kết quả kiểm tra đánh giá, chúng tôi tiến hành cho các tổ rút kinh nghiệm, điều chỉnh bổ  kế hoạch kịp thời và đề xuất phương án chi trả hợp lý cho GV để bổ sung vào Quy chế chi tiêu nội bộ.

(Việc chi trả cho số tiết tăng buổi và các hoạt động GD đã được xây dựng theo phần cứng ở KH chi tiêu nội bộ và thực hiện theo Quy chế nhà trường nhưng có điều chính theo đề nghị của các tổ CM hằng tháng nếu cần thiết)
          Kính thưa các đồng chí!

       Sau khi áp dụng một số biện pháp và cách thức triển khai việc dạy học 2 buổi/ngày và dạy học theo phân hoá đối tượng chúng tôi thấy kết quả thể hiện rất rõ nét:

          *Giáo viên được phân công nhiệm vụ phù hợp với khả năng, được tạo điều kiện để thực sự phát huy được năng lực của bản thân, có thời gian nghiên cứu sâu bài dạy, biết cách xây dựng và lựa chọn các nội dung,  phương pháp, hình thức tổ chức các hoạt động học tập một cách sáng tạo và phù hợp với đối tượng học sinh, tâm lý của giáo viên phấn khởi vì khẳng định được mình trước  tập thể.

         *Về học sinh:  Quyền lợi học tập được đảm bảo;  học sinh yếu, học sinh có điều kiện khó khăn được sự quan tâm, kèm cặp giúp đỡ; học sinh có năng khiếu được phát hiện kịp thời và được tạo điều kiện tốt để tiếp tuc phát triển. Học sinh cảm thấy thoải mái , vui vẻ  tự tin, tích cực tham gia các hoạt động tập thể ở trường, ở lớp, mỗi ngày đến trường với các em thực sự là một ngày vui. Ngoài học tập văn hoá các em còn được rèn luyện nhiều kỹ năng quan trọng;  có được  sự mạnh dạn trong việc bộc lộ suy nghĩ của bản thân, tự tin trong giao tiếp, có tinh thần trách nhiệm với tập thể, biết thương yêu sẻ chia giúp đỡ bạn bè trong công việc cũng như trong khó khăn...chúng tôi nghĩ đó là những hành trang vô cùng quý giá cho sự phát triển, sự trưởng thành của các em... Chính vì thế phụ huynh phấn khởi tin tưởng và yên tâm khi con em được học 2 buôỉ/ngày ở trường.

